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單元主題：牛頓第一運動定律                  【第2－1節】
1.斜面實驗：
 （1）伽利略實驗推想：物體自光滑斜面滑下
        球由左下滑，最後達到右邊       的垂直高度。
        把右邊斜面坡度逐漸減小，球達到的垂直高度         。   經過斜面距離      。
        推想：若右邊斜面改成一水平面時，小球如何運動？
                                  。                              。






 （2）伽利略的慣性觀念： 生活中，物體不再受力時，會逐漸停止，是因        之故。 若沒有摩擦力時，物體仍會不斷的運動。 物體具有維持其原來運動狀態的特性，稱為        。
（3）物體的慣性：
        意義：物體保持              的特性。  原來的運動狀態：        、         。
        影響物體慣性大小的因素：只與       有關。
            與速度或其他無關                 是物體慣性大小的唯一量度
            質量大，物體的慣性大；質量小，物體的慣性小
 牛頓第一運動定律
 （1）定律內容：
        物體若不受外力作用，或受外力作用但合力為零，則其運動狀態將維持不變。
          即靜者恆     ；動者恆      ，且作              運動。
        又稱為       定律。
 （2）討論
物體所受合力為零時，就會維持慣性（        、        ）。 F＝0   a      0 （牛一）
物體所受合力不為零時，就會產生          而作          運動 F≠0  a      0 （牛二）
           所受合力為定值時，作              運動。
 （3）慣性定律實例：  靜止的慣性實例：
[image: 050205]  汽車突然啟動，車上的人向      仰  猛然搖動果樹讓果實脫落、
  拍打衣服、棉被、板擦除去灰塵（粉筆灰）
  急拉杯上的紙片，紙片上的銅板掉入杯中
        運動的慣性實例：
           汽車突然煞車，車上的人向      傾        賽跑到達終點無法立即停止
           刀柄向地敲擊，刀進柄                    洗手後揮動手臂，水飛離甩出
           在等速度運動的火車上，鉛直拋出硬幣，會落在      位置
 （4）實例圖說：
        運動中的車子煞車停住，車內的人、物維持向前運動的慣性
[image: 050204]        三木塊上下疊立於水平桌面上，今以木槌急速敲擊最下層的木塊 C，則上方的A、
          B 兩木塊將如何運動？                   。 
[image: cci]

        球於靜止推車上，若推車突然向前推時，球？球往      移動。
        書於移動中的椅子，若椅子突然停止，書？書往      移動。
        靜止中的車子啟動時：車中人、物，         。
        運動中的車子煞車時：車中人、物，         。
        鬆脫的鎚頭如何再密合？                              。
        手持一杯水突然由靜止而行走，水體如何？                     。


 範例解說
1.（   ）有一運動中的物體速度為 3 公尺∕秒，若不受任何外力作用，則10 秒後物體速
         度為多少公尺∕秒？　(A) 1　(B) 2　(C) 3　(D) 4。
2.（   ）物體向左拉動紙帶，打點計時器的紙帶打點記錄如附圖所示，則從哪一點開始物體
         所受之合力為零？ 　 (A) C　(B) D　(C) E　(D) F。 
[image: YW825A-5-12]

[image: 2-07]3.如圖，試管內盛水，試回答下列問題：
  （1）哪種情形會呈現如甲圖？           。
  （2）哪種情形會呈現如乙圖？           。
  （3）哪種情形會呈現如丙圖？           。
     A：向左等速度運動          B：向右等速度運動
     C：由靜止突然向左運動      D：由靜止突然向右運動
     E：原向右運動突然減速      F：原向右運動突然加
 G：原向左運動突然減速      H： 原向左運動突然加速

單元主題：牛頓第二運動定律                 【第2－2節】
 加速度的成因
1.加速度的成因：
[image: ] （1）物體運動時，速度的可能性：
        物體靜止時：
        物體等速度運動時：          。
        物體變速運動時：            。
           變速的情形：         、         、         。
 （2）物體何時具有加速度：
        加速度：描述物體運動速度            的物理量，符號：         。
           a ≠ 0：物體          運動時，就具有「加速度」
                    同義詞：變速運動＝            運動 
           a ＝ 0：物體       及       運動時
 （3）加速度的成因：
        加速度的成因是物體                 作用的結果
        合力產生加速度，合力的方向與加速度的方向         。
 牛頓第二運動定律
1.牛頓第二運動定律：
 （1）定律內容：
       物體受外力作用時，必沿力的方向上產生加速度。此加速度， 在一定的質量下，和
       外力成      比；而在一定外力下，和質量成      比。
 （2）關係式：


[image: ]



（3）力的單位：
        重力單位：由物體質量比擬地心引力而來
                      Kgw：公斤重、gw：公克重
        絕對單位：由牛頓第二運動定律 F＝ma 演算而來                  。
           1 牛頓：1公斤物體獲得 1公尺/秒2的加速度所需的力
                                                             。







[image: ][image: ]（4）力的單位互換：
        原理：重量是物體所受的地心引力，將之以          轉換。


        換算：1 公斤物體的重量（引力大小）            ＝           。
             
        物體重量公式：
 等加速度運動公式一覽表：
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[image: 2-13] 範例解說
1.圖為甲、乙兩車所受外力與所產生加速度的關係圖，則：
   甲、乙兩車的質量何者較大？       。
   若甲車質量為 45 kg，則乙車質量為      kg。
   將甲、乙兩車綁在一起，則所得關係圖應在哪一區？       。
    （A）Ⅰ區（B）Ⅱ區（C）Ⅲ區（D）任一區皆有可能。

2.在光滑水平面上，質量3 Kg的物體受到12 N之水平力，求 物體獲得之加速度？     m/s2。

3.在光滑水平面上，質量500 g的物體受到水平力作用，加速度4 m/s2，求此水平力的大小？          
        牛頓。
4.質量100 g物體，受以下水平外力作用，求加速度及方向：
   受向東的二外力2N、3N 作用，加速度＝      m/s2，向        。
   受向東10 N、向西 4 N、向北 8 N力作用，加速度＝      m/s2，向        。

5.有二個質量相同且沿直線運動的木塊甲、乙，其運動狀態分別如下，則甲、乙兩個木塊各
自所受的合力方向如何？
 甲：向南移動且速率每秒增加1 m/s，合力方向向       。
 乙：向北移動且速率每秒減少2 m/s ，合力方向向      。
 物體所受合力方向與運動方向      時，物體會愈快；反之，物體會愈慢。
6.（   ）有一質量50公斤的台車，受到三個外力的作用，其受力的情形如附圖所示，則該
台車所獲得的加速度為多少公尺／秒2？(A) 1　(B) 2　(C) 3　(D) 4 m/s2。 
[image: YW825B-3-5]
7.質量 20 Kg 物體：
   物體所受地心引力大小＝     Kgw＝     N。  物體的重量＝     Kgw＝     N。


8.有一物體重為 4.9牛頓，靜置於光滑無摩擦之水平桌面上，受1公斤重之水平方向外力作
用，則其加速度為      m∕s2。


9.質量2000 kg 的貨車，在水平路上以15 m / s的速度行駛，由於緊急事故，需要在2秒內
煞車停止，試問：
 貨車的加速度      m／s2。  煞車到停止的距離       公尺。 
 煞車期間貨車所受摩擦力的大小        N。
10.（   ）有一質量為6000公斤的貨車，當其煞車時，可產生100000牛頓的固定阻力，若
此貨車以30公尺／秒的速度行駛，想要在不超過 3 秒內等減速度煞車煞車停止，則此貨車最多可載重多少公斤的貨物？
(A) 900　(B) 2000　(C) 4000　(D) 6000 Kg。
11.水平桌面上置 8 kg 的木塊受 2牛頓定力作用時，由靜止而運動，在6秒內進行了 3公
尺的距離，則木塊的加速度為     公尺∕秒2。

12.在粗糙的平面上，有一質量50公斤的台車，受到200牛頓的水平推力作用，產生3公尺∕秒2的加速度，則該台車所受的摩擦力為      牛頓。
13.（   ）以F牛頓的外力作用於質量為m1的物體，產生4 m／s2 的加速度，但作用於質
量m2的物體，則產生12 m／s2的加速度，當兩物綁在一起時，以2F牛頓的外力作用，所產生的加速度為多少m／s2？ (A) 6　(B) 5　(C) 4　(D) 3 m／s2。
[image: ]14.如圖，質量50公斤的小明站在電梯內的磅秤上，試回答下列問題：
           電梯以4.9公尺／秒2加速度上升時，磅秤讀數多少
    　        (A) 75　(B) 100　(C) 25　(D) 50 公斤重。
        電梯以4.9公尺／秒2加速度下降時，磅秤讀數多少
    　        (A) 25　(B) 50　(C) 75　(D) 100 公斤重。
  
單元主題：牛頓第三運動定律                 【第2－3節】
 牛頓第三運動定律：
1.牛頓第三運動定律：
 （1）又名『作用力與反作用力』定律
 （2）作用力與反作用力釋義：
 （3）定律內容：
        施力在物體時，物體亦同時產生一個方向       的力作用於施力者，此力稱
          為           。
        每施一作用力於物體時，物體必給予施力者一反作用力，作用力與反作用力的大
          小相等、方向相反，且作用在同一直線上，兩者同時發生且同時消失。
 （4）作用力與反作用力的關係：
        大小          。                    方向          。
        作用在              上。            同時        且同時        。
        作用力與反作用力二者不可         。
        存在： 凡物與物接觸，在          有一組作用力與反作用力
                 具質量者，在              有一組作用力與反作用力
  （6）實例參考：
        作用力反作用力與平衡力
	[image: ]
	受向東及向西 F牛頓的二力作用的甲物體，甲維持靜止：
 甲物體所受合力        。
 兩力屬一組平衡力：
    大小相等、方向相反、同一力線
    作用在           ，力可抵銷

	[image: ]
	重 F 公斤重的乙，置放於丙上，維持靜止：
 兩力屬一組作用力與反作用力：
    大小相等、方向相反、同一力線
    作用在          ，力不可抵銷
 既受力又何以能維持靜止狀態呢？



 牛頓第三運動定律受力討論
1.討論一：靜止於桌面上的書
（1）有     組作用力與反作用力（                、                 ）。
  （2）力圖討論：如下
         書平衡的條件：                                          。
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2.討論二：互拉物體之受力，甲、乙兩人互拉，滑車及摩擦力不計
甲質量 60 Kg、乙質量 40 Kg ，若甲以100 N 拉乙，乙以20 N 拉甲：
（1）在施力階段，二人各做何運動？ 運動方向          。 
       甲：           運動        乙：           運動。
（2）在施力階段，二人受外力？    甲       N       乙        N。
（3）在施力階段，二人之加速度？  甲      m/s2      乙        m/s2。
（4）在施力t 秒階段，二人的速度比？           。
         甲：       m/s          乙：         m/s。
（5）在施力t 秒階段，二人移動的位移比？        。
         甲         m            乙         m。
（6） 在施力Y秒後兩人放手，二人做何運動？運動方向         。
          不停止，是因         。
         甲：            運動     乙：             運動。
  （7）在施力Y秒後兩人放手，二人各以何速度運動？速度比        。　 
         甲          m/s          乙          m/s。

[image: ]


 範例解說
1.如圖，天花板下方的細繩懸吊著木塊，地球吸引木塊的力為　F1，細繩拉木塊的力為　F2，
  木塊拉細繩的力為　F3，細繩拉天花板的力為F4，天花板拉細繩的力為　F5，細繩質量可忽略則：
[image: ] F2　的反作用力為        。
 F4　的反作用力為        。
 使木塊靜止不動的兩力為         。
 使細繩靜止不動的兩力為         。
[image: ]





2.一物體靜置於水平桌面上，如附圖所示，若Y為物體所受之重力，X為桌面支撐物體之力，
Z為物體作用於地球之力，N為物體作用於桌面之力，則下列何者為一對作用與反作用力？           。（A）X與Y　（B）X與Z　（C）X與N　（D）N與Z。
[image: ]
 力圖：注意「力的          」
 同組的作用力與反作用力： 
       與      間：具質量者               間：拉與支撐






3.有一個15公斤重的冰桶，小明只用10公斤重的力往上抬，冰桶仍靜止不動。可知：       。
（A）冰桶所受合力為零 
（B）冰桶所受合力為5公斤重
（C）地面給冰桶的反作用力為15公斤重　
（D）地面給冰桶的反作用力為10公斤重。
4.有一塊磚重 2 牛頓，阿鈞用手以 4 牛頓之力將磚塊向上舉起 ，則：
   此磚塊給阿鈞的手之反作用力＝       牛頓。
   磚塊的加速度      m/s2。 
5.附圖的A、B二物體置於光滑的水平面上，今施一水平力F作用於A，使系統產生4公尺
／秒2的加速度，試回答下列問題： 
    F大小為       牛頓，A、B二物體間作用力為       牛頓。
    若施力改自右向左作用於B， A、B二物體間作用力變為      牛頓。





6.在無摩擦的情形下，放手後，則：
    質量1 kg 的物體落下的加速度大小？          m/s2。
    繩子所受的張力       N。
[image: 2-12][image: 2-12]






單元主題：圓周運動                         【第2－4節】
 圓周運動
1.圓周運動：
 （1）何謂圓周運動：
        意義：物體受             作用，使其軌跡為           的運動
 （2）為何作圓周運動：
        原因：物體受            作用，使其軌跡為圓或弧形的運動
        討論：小球受到繩拉力作用，使小球作圓周運動
            向心力：               ，為一           運動。
             （a）向心力的方向：隨軌跡隨時        ，恆               。
             （b）向心加速度的方向：隨時改變，與向心力         。
            速度的方向：隨時       。是         的方向。
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（3）向心力與向心加速度：
        向心力只改變物體運動方向，而不能改變物體運動的快慢
           向心力方向恆指向圓周運動的         ，時時改變。
        向心力的方向恆與運動方向（速度方向）         。
        在向心力的方向，會產生一加速度，稱為             。
           加速度方向與向心力方向        ，時時改變


（4）向心力的影響因素：手拉物旋轉
        物體作圓周運動的向心力來源：             。
        當物體的轉速增加，所需的向心力           。
        若瓶子的水質量增加，所需向心力           。
        若繩子的旋轉半徑增加，所需向心力         。
[image: ]（5）向心力消失時：
        若向心力消失時：物體遵循              定律。
        物體於向心力消失時，會朝        方向等速度飛去。
                現象：當所受合力消失或者不足以提供圓周運動所需要的向心力下，
                         物體作逐漸遠離圓心的運動  離心力是一種假想虛擬的力  





 圓周運動實例討論
（1）以               作為圓周運動的向心力：
        實例：轉盤上的橡皮擦、脫水槽中衣服上的水、
                旋轉中的雨傘上的水、正在平地轉彎的車子
           以物體與表面的          作為向心力（          ）
        當轉速加快時，所需的向心力         ，但摩擦力        。物體會沿            
          飛出（打滑）。
（2）以             作為圓周運動的向心力： 實例：天體運行、人造衛星繞地球
 （3）以             作為圓周運動的向心力： 實例：單擺的擺動
[image: ]
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（4）何以彎道外側比內側稍高，有利於轉彎呢？
        向心力來源：             與             的合力F，作為轉彎所需向心力
        力圖分析
 範例解說
1.（    ）下列哪一種運動需要向心力？(甲)單擺擺動；(乙)自由落體運動；(丙)在路面轉彎
處的車輛；(丁)等速度運動物體；(戊)太空艙環繞月球；(己)在直線上等加速度運動。(A) 甲丙戊　(B) 乙丙丁己　(C) 乙丁己　(D) 甲丙己。
[image: ]2.附圖是一顆球作圓周運動，運行到甲的情形，a、b、c、d表四個方位：
   在甲位置時，向心力方向為       ；速度方向為      。
   承 ，加速度方向為       。 
   （    ）此球曠時攝影，如圖。則可稱此球作何運動？
     （A）等速度運動 （B）等加速度運動
     （C）加速度運動 （D）等速率圓周運動
     （E）等速度圓周運動
   若球在乙處時繩子突然斷掉，
     球將朝       方向飛走。
3.一個圓盤可繞通過圓盤中心 O且垂直於盤面的鉛直軸轉動，在圓盤上放置一個小木塊 A它隨圓盤一起作等速率圓周運動，如圖所示。
 木塊受幾個力的作用？       。請作圖。
 木塊所受的向心力是           提供的，合力     0。
 小木塊離圓心遠些，還是近些，木塊容易活動？        。
[image: ]

[image: ]4.（    ）如圖所示，在等速率轉動的圓筒內壁上緊靠著一個物體一起運動，物體所受向心
力是？
（A）物體的重力 （B）內壁對物體的正向力
 （C）物體所受的靜摩擦（D）物體所受到的動摩擦力。

5.（    ）一質點做圓周運動，速度處處不為零，則其中正確的是？
           任何時刻質點所受的合力一定不為零   任何時刻質點的加速度一定不為零
           質點速度的大小一定不斷變化         質點速度的方向一定不斷變化
          （A）      （B）      （C）      （D）  。

6.（    ）在鏈球比賽中，小雄以逆時針方向快速旋轉拋擲鏈球，如圖(一)。若他的位置在圖
          (二)中之 O 點，則他最適合在鏈球到達圖中甲、乙、丙、丁的哪一個位置時放
          開鏈球，才能讓鏈球飛得遠，又落在有效區域內？
         （A）甲  （B）乙   （C） 丙  （D）丁。 
[image: ]




 萬有引力

1.萬有引力定律：英國人       提出
 （1）內容：萬有引力的大小和兩物體      的乘積成      比，而與                成           
                     比。

 （2）說明：
        任何二物體間，都存在萬有引力，為一組作用力與反作用力。
        萬有引力的方向，必在二物體              上
        萬有引力屬於超距力甲
乙



 （3）關係圖：
        二物體質量愈大，萬有引力愈大（              ）
        二物體間距離愈近時，萬有引力愈大（             ）
[image: ]2.萬有引力定律討論：
 （1）討論一：物體總受地心吸引，卻不見地球受物體吸引上升
      在地球表面附近質量 m公斤的物體，其中地球的質量為 M公斤：




 （2）討論二：物體的地心引力（重量）與重力加速度
               在地球表面附近質量 m公斤的物體，
               其中地球的質量為 M公斤：

        所受引力大小：         牛頓。
        重力加速度：           m/s2。

        地表的重量：

           關係式：

           物體重量在二極比赤道      ；在平地比高山      。
            （∵ 離地心愈     ，重量愈大）
           月球的重力加速度為地球的重力加速度的          。
[image: ]




[image: ] （3）討論三：相同物體在距地心不同距離下的重量變化
               物體的質量 m公斤，地球的質量為 M公斤：
[image: ]






 範例解說
1.若二物體的質量分別為M、m，距離 R公尺時，其引力大小為F，則：
   若質量不變，距離變為 3R時，引力是原來的      倍。
   若距離維持 R，質量分別變為 2M、3m 時，引力是原來的      倍。


2.在地球上一物體 120公斤重，其質量      公斤，則：
   在月球上，其質量      公斤，重量       公斤重。
   在太空中，其質量      公斤，重量      公斤重。

3.若A 物體在北極稱重與B 物體在赤道相等，則：A 物體和 B 物體質量大小關係？       。


[image: ]4.有一物體在地球表面上，其重量為54 Kgw，若地球半徑為R，今將該物體移至離地面
  R∕2處的高空，則：
   該物體之重量變為     kgw。
   若將其移至另一處而重量變為6 kgw，
     則該物體距地面高度為     R。


單元主題：槓桿原理與靜力平衡                                             【第2－5節】
 轉動
[image: ]1.轉動：
 （1）影響轉動的因素探討：
         A、B、C中，在門      位置上施力，門很容易轉動
        從門位置      依序至位置       施力，轉動愈不易
 （2）影響轉動的因素：
                   ：施力        ，轉動效果越明顯
                   ：施力點離轉軸        ，轉動效果越明顯
                  ：施力方向和物體夾角越接近      度，轉動效果越明顯
 力矩 L


[image: ][image: ][image: ]1.力矩：
 （1）力矩：
        定義：         與         的乘積，來衡量物體轉動的效果  符號：        。
        力矩關係式：
        力矩的單位：與       的單位相同，但意義完全不同
                               ：
                               ：
                               ： 
        力矩的方向性：力矩是有方向性的
                      旋轉                      旋轉
[image: ] （2）力臂：
        意義：用以說明           和            對轉動效果之影響
        定義：        到           的垂直距離，符號        。
           找力臂的三個程序：
             a.          ；b.          ；c.          。
           力臂性質：
             a.在施力大小相同時，力臂越      者，愈容易轉動。
             b.施力的方向與槓桿的夾角越小時，力臂       。
（3）轉動觀察：
               ：轉動的裝置
               ：轉動中位置不動的點，符號：      、      。
        轉動的方向：順時針方向、逆時針方向轉動
        力作用線：
        力臂：                                        
        力矩：        。
 範例解說
1.甲、乙、丙、丁四圖，為同一個槓桿分別以不同方向施力 F 於 P 點，若OP＝D公尺，
則回答下列問題：
 請以作圖法，求出四者力臂之大小：甲：     ；乙：     ；丙：      ；丁：       。 
   列出四者之力矩算式？
 四者力臂之大小：                        。
      施力與槓桿的夾角愈小時，力臂愈      。
      施力與槓桿的夾角愈大時，力臂愈      。  施力與槓桿夾     度時，力臂最大。
[image: ]


[image: YW825A-7-5]2.小華欲施力將一半徑10公分的圓柱推上樓梯，如圖：
   標示出物體轉動時的轉軸（支點）位置。
   如圖的四個施力F1、F2、F3、F4，其力臂大小請作圖求出。
   力臂為：d1＝      cm；d2＝      cm；d3＝       cm；d4＝       cm。
     大小依序為                         。
   若四個施力F1＝F2＝F3＝F4，造成之力矩分別為L1、L2、L3、L4 ，則力矩大小
     為？                         。
[image: ]


3.右圖，F1、F2、F3對槓桿施力，則：
   若以A為轉軸，可能造成順時針轉動的施力是        。
   若以B為轉軸，可能造成逆時針轉動的施力是        。
   若以C為轉軸，可能造成逆時針轉動的施力是        。
[image: 2-37]4.如圖，就其旋轉效果的大小而言，各力對支點的力矩依大小排列如下，哪一項正確？     。  
 （單位：F gw、d cm）
 （A）F1 的力矩＞F2 的力矩＞F3 的力矩＞F4 的力矩
 （B）F4 的力矩＞F3 的力矩＞F2 的力矩＞F1 的力矩
 （C）F3 的力矩＝F2 的力矩＝F1 的力矩＞F4 的力矩
 （D）F4 的力矩＝F3 的力矩＞F1 的力矩＞F2 的力矩。
[image: YW825C-9-16]5.（   ）如附圖所示，扳手上各力的大小均相同，各力皆單獨施於扳手上，比較各力所產生
        的力矩，下列敘述何者正確？
 (A) F1 所產生的力矩最大  (B) F1 所產生的力矩等於F1與d 乘積
 (C) F4 所產生的力矩為零 (D) F2 產生的力矩大於 F3 產生的力矩。
6.（   ）下圖為一個以 O 點為支點轉動的鐵片，而三拉力F1、F2、F3大小均相等，且所生成的力矩分別為L1、L2、L3，試問三力矩大小關係為何？ (A)  L1＝L2＝L3　(B)  L1＞L2＞L3　(C)  L1＞L3＞L2  (D)  L2＞L1＞L3。



1.合力矩：
 （1）合力矩：
        意義：當物體同時受到數個力產生的力矩時，順時針力矩和與逆時針力矩和
                之      ，即得合力矩。

        合力矩性質：用以判斷物體的轉動方向
 （2）合力矩運算：
        △L≠0：
           順時針力矩和＞逆時針力矩和  物體          轉動。
           順時針力矩和＜逆時針力矩和  物體          轉動。
        △L＝0 ： 
           順時針力矩和＝逆時針力矩和  物體     轉動。
           △L＝0 時，又稱為       原理。 
 範例解說
1.圖為一根長10公尺的木棒，左端為轉軸，右端同時受到三個不同方向的作用力作用，分別
  為3 kgw、4 kgw及5 kgw，則：
   3 kgw的力矩是     Kgw.m、     時針。  4 kgw的力矩是     Kgw.m、     時針。
   5 kgw的力矩是     Kgw.m、    時針。  合力矩是     Kgw.m、     時針。
[image: YY885-3-59]
[image: YW825-2-23]
\

2.（   ）如附圖為一木尺受到各力作用，求此木尺所受的合力矩大小為多少？
      　(A) 32 gw．cm順時鐘  　 (B) 16 gw．cm順時鐘
        (C) 32 gw．cm逆時鐘   　(D) 8 gw．cm逆時鐘 
[image: 050202]3. 如圖所示，F1、F2及F3皆為15gw，AC＝10cm，BC＝20cm。則：
   （   ）對 C 點而言，哪些力會產生逆時針方向的力矩？
            (A) F2　(B) F1、F2　(C) F2、F3　(D) F1、F2、F3。
   （   ）對 O 點而言，三力所產生的力矩大小為何？
            (A) 45  (B) 150   (C) 375　(D) 600  gw．cm。
 槓桿原理

[image: ]1.槓桿原理：
 （1）槓桿原理：
        意義：
           順時針力矩和    逆時針力矩和  物體不轉動。
           △L＝0：
        槓桿原理列式：
          已知施力F、抗力W；施力臂d1、抗力臂d2 


        應用：
           等臂天平：           蹺蹺板：體重重的人要往      側坐些
           拔釘器：對拔釘器如何方向施力時，最容易將釘子拔起
                      可使        最大，施力       於拔釘器桿

[image: 003]


 靜力平衡
1.靜力平衡：
 （1）靜力平衡：
        意義：物體呈現      的狀態（      且      ）。
        關係式：
           甲關係：移動看「合力」：合力＝0
           乙關係：轉動看「合力矩」：合力矩＝0   （支點可任選）
        物體運動狀態討論：移動與轉動具獨立性
           合力＝0、合力矩＝0   不移動、不轉動
           合力 0、合力矩＝0   會移動、不轉動
           合力 0、合力矩 0   會移動、會轉動
           合力＝0、合力矩 0   不移動、會轉動
 （2）平衡討論：
       如圖以中國桿秤秤魚，桿及秤鉤重量可不計，調整秤錘之位置，當桿秤水平並為靜
       力平衡時： 
        合力關係：合力＝0   不移動：靜力平衡
[bookmark: _GoBack][image: ][image: YW825-3-10]        合力矩關係：合力矩＝0  （支點可任選）
           以 A 為支點時：
           以 B 為支點時： 
           以 C 為支點時：

 範例解說
1.回答下列物體的受力關係：
   當我們用拇指與食指關水龍頭時：       。
   一保齡球選手，擲出一個旋轉的曲球：        。
   當物體處於「靜力平衡」時：       。   原地轉動的地球儀：       。 
   滑車受力而水平移動：        。
　(A) 合力＝0，合力矩＝0　(B) 合力≠0，合力矩＝0
  (C) 合力＝0，合力矩≠0　(D) 合力≠0，合力矩≠0。 
2.下列為各物體受力的情形，則哪一物體正處於靜力平衡的狀態？       。 
[image: ]



3. 如附圖，兄妹二人以一根3公尺長的竹棒（重量忽略不計）共提一重物，該物重60公斤，  
  距兄1公尺，在靜力平衡時，則： 兄需施力     公斤重。  妹需施力      公斤重。
[image: YW825B-6-7][image: YW825C-8-7]



4.（   ）如附圖木棒的重量不計，若要撐起質量為20公斤的重物，至少須施力F多少公斤
         重？ (A) 10公斤重　(B) 12公斤重　(C) 14公斤重　(D) 16公斤重。
[image: YW825-2-9]

5.（    ）農夫扛著鋤頭，手握木柄末端，如附圖所示。木柄全長80 cm（重量不 
計），鐵鋤頭重6 kgw，距肩膀50 cm，當達靜力平衡時，試問農夫肩膀受力多少kgw？ (A) 6 kgw　(B)  8 kgw　(C) 12 kgw　(D) 16 kgw。 

6.（    ）一長為5公尺之均勻木棒，平置於地面，今施力於棒之一端將棒慢慢吊
[image: YW825C-9-14]起，如附圖所示，當此一端提離地面3公尺時，施力大小F為0.5
公斤重，則該木棒重為多少公斤重？(A) 1　(B) 2　(C) 3　(D) 4 公斤重。

7. 如附圖所示，用起釘桿將鐵釘拔起，若施力至少為20 kgw，則：
    抗力所產生的力矩量值為       kgw‧m。    施力的力臂為       m。
    鐵釘的抗力為       kgw。
[image: YW825A-7-15][image: ]




8.在長1公尺的輕木桿（質量可忽略不計）兩端分別放置A 60公克和B 100公克的物體，結
 果如圖，若OA：OB＝3：2，當系統達到平衡時，則： 
  地面給物體的支撐力為      gw。 木桿支架的支撐力為       gw。

[image: 2-48]9.（   ）如圖所示，蹺蹺板呈靜止狀態。假設不考慮蹺蹺板的重量，支點也無摩擦，對於蹺
         蹺板支點，小孩的重量形成甲力矩，父親的重量
         形成乙力矩。有關兩力矩敘述，下列何者正確？
         （A）甲力矩小於乙力矩 （B）甲力矩等於乙力矩
         （C）甲力矩大於乙力矩 （D）條件不足無法判斷。
[image: YW825C-8-14]10.（   ）附圖中之數字比為桿長比，設桿質量可忽略不計且達
靜力平衡。關於甲、乙、丙、丁之質量比，下列何者錯誤？（A）甲：乙＝1：1（B）乙：丙＝3：1（C）丙：丁＝1：2（D）甲：丁＝3：4。

11.（   ）小鈞欲施力F 將一均質圓柱（圓心 O）推上樓梯，若均質圓柱重60 kgw，半徑50 cm，樓梯的階高20 cm，則以F為施力的方向，則至少需要多少公斤重，才可將這圓柱推上樓梯？ (A) 40　(B) 50　(C) 80　(D) 90 kgw 。 
[image: ]
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